Pocitani modulo - lin. rce, kongruence, mocniny, kritéria délitelnosti

Cviceni 1. Naleziéte feSeni rovnice
a) bx+3y="7v Z1,
b) 22z 4+ 4y = 10 v Zos,
[ReSent: (z,y) = (10,2) - 7+ (3,6)t v Z11, t € Z11; (2,y) = (1,18) - 5+ (19, 11)t Zag, t € Zo3 |

Cviceni 2. Pokud existuje, naleznéte inversi
a) k ¢islu 7 v Z19. C) k ¢islu 51 v Z501.
b) k ¢islu 5 v Z25. d) k ¢islu 17 v Z851.

[ReSeni: —8 = 11 v Zj9, neexistuje, neexistuje, —50 = 801 Zgs |

Cviceni 3. Vyfeste kongruenci:
a) blz =36 v Zso, b) 22z = 33 v Zss, c) 39z = 13 (mod 52).
[Reseni: 40,40 + 1-167 = 207,40 +2- 167 =374; 4+ k-5, k=0,...,10; 3+ k-4, k=0,...,12]

Cviéeni 4. Cemu je kongruentni vyraz
a) (3-5-1746-3+10)%-(2+35—4-5) (mod 6), ¢) 136'%2(mod 13),
b) (7+3-5)!% (mod 8), d) 123192(mod 20).
[ReSeni: —1 =5 mod 6; (—2)'® =618 =49 =4.16* =4-0 = 0 mod 8; 652 = 61215+2 =1 .62 = 10
mod 13, pouzili jsme Fermatovu vétu (ged(6,13) = 1, 13 je prvocislo, tedy 612 = 1 mod 13);
3192 = 3820 = (3%)24 = 12 = 1(mod 20) pouzili jsme Eulerovu vétu (ged(3,20)=1, ¢(20) =
©(22 - 5) = (22 — 21)(5! — 5°) = 8, tedy 3° = 1 mod 20);]

Cviceni 5. Naleznéte zbytek ¢isla
a) 35107 — 11221 po déleni 242.
b) 1881040 po daleni 91,
c) 123452932 — 1388 po déleni 11.
[ReSeni: 351101047 11 . (112)110 = 29 — 121 = —92 = 50; 61940 = 29 mod 91;32932 — 288 =

310-203+2 _ 210~8+8 — 32 _ 28: 9-3 =6 ]

Cviceni 6. Dokazte.
a) n € N je délitelné péti pravé tehdy, je-li jeho posledni cifra rovna 0 nebo 5.
b) n € N je délitelné ¢tyfmi pravé tehdy, je-li jeho posledni dvoudisli délitelné 4.
¢) Odvodte kriterium délitelnosti ¢isla n € N ¢islem 11.
[ReSeni: Oznaéme n = 10a + b, tedy b je posledni cifra. Protoze 10a = (2a) - 5, tak 5|n pravé
tehdy, kdyz 5/b. Pro jednociferné ¢islo b ale 5|b jen pro b = 0 a b = 5; Oznacte n = 100a + b, kde b
je dvouciferné; Ciferny soucet (mod 11) mé tvar 1-¢, +10-¢p—1 +1-¢chp—o+...+10-¢1 +1-¢o =

1-(en+cn—a+...+c)+10(ch_1 +cn_s+...+c1)]



